
najnlui lui Alecsandri — personaj de factură romantică, şi nu altceva, care trebuie 
să aibă şi darul de „a fura" inimile celor din jur, deci şi o cîtime de inexplicabilă putere 
de fascinaţiie. Revendicare sbrăină aotorului şi, după cît se pare, domeniu ignorat chiar 
de sondajele elevate ale regizorului Crin Teodorescu (să ne amintim o servitute ase-
mănătoare a unuia din eroii săi scenici izbutiţi, Gelu Ruscanu). E poate, aici, una din 
limitele mQmeotane ale procesului de lucidizare pe care actul creator n-o poate depâşi 
decît pe o cale mai oomplexă. 

Saltisfiacţii parţiiale ne-au dait interpretările lui Canstantin Sava (Moţoc), Stejar-
Boris Olinescu (Spancioc), Ştefan Dăncinescu (Ciubăr Vodă). Asupra acestui ultim per-
sonaj, controversiat şi muilt discutat de comentatori, pogoară însă o circumstanţă şi tre-
buie să necunoaşitem că interpretul, integrîndu-se tonului general al spectacolului, i-a 
dat o rezolvare optimă, accentuîndu-i, sobru, latura vindicativă. Mai multă culoare şi 
robusteţe în prima parte ar fi rotunjit desenul acestui personaj celebru. Rotund se con-
turează portretul psihologic al Carminei, pe care Elena Bartok a întruchipat-o cu deo-
sebit taot în su'blinierea gîndurilor şi semnificaţiilor ei. Nu ni il-am fi putut închipui 
pe Lăjĵ işrjieaaiu aşa cuan 1-a creat Ion Omescu, şi tocmai de aceea trebuie să-i aprecicm 
contrîbuţia în dezvăihiiiriea origiriâlă a chipului dinlăuntru al unui domnitor care pînde^te 
pentru că se ştie pîndk. Un personaj cu puţine replici, dar cu o prezenţă activă şi 
sugestivă în desfăşunarea acţiunii, ne-a reţinut în interpretarea lui Costei Constantin 
(Toma Calabaicaniul). Este realizatorul multor acţiuni scenice concrete, cu putere de 
sugestiviibate ; păcat că mai încearcă una şi în ifinal, trăgînd cu o funie cadavrul iui 
Despot şi ducîndu-ne cu gîndul la ce-̂ am mai văzut prin alte părţi. 

C. Paraschivescu 

Teatrul Nafional din Craiova: 
„VIFORUL" de Barbu Delavrancea 

Prin montarea Viforului, Naţionalul craiovean îşi înscrie adeziunea la actualitatea 
draiinej istoriiee şi se pare că alegerea acestei piese cu eoouri din marea dramaturgie a 
iumfii nu este un fapt aociderntal pe scena ocupată în ultimele sbagiuni de mari roluri 
din olasioii universali (Othello, Tartuffe). Cea de-a doua parte a trilogiei lui Delavrancea 
se aşază armonios în reperboriul teabrului şi fiindcă aki marile spectacole se păstreazâ 
în bune condiţii scenice, sperâm că se va asigura unui public în continuă devenire şi 
permanenţa vastului senbiment patriotic, în dcsăvîrşita lui plasticitate teatrală, propriu 
creatarului Apusului de soare. 

Montînd pentru a doua oară una din „frescurile dramatice ale lui Delavrancea, 
ce stau liniştibe, aşbeptînd să treacă vreme după vreme pe dinainte-le, ochi deprin'ji 
să le simtă, guste şi preţuiască la justa lor, abît de însemnată şi originalâ valoare" 
(Caragiaile), regizorul Călin Florian a Uitilizat aceleaşi chei în descifrarea partiturii : 
o simplitate descărcată de verbozitabe şi fast, accente pe violenţa înfruntărilor, precizie 
în caracterizarea tipologică. Bun cunoscător al colectivului cnaiovean, directorul de scena 
a echilibral: o disibribuţie judicioasă, dînd relief mai tuturor rolurilor ce ţes lumea 
întunecată, de pomiri marunte şi ambiţii mari, în mijlocul căreia se iscă sîngerosul» con-
flict dintre Ştefăniţă şi boieri. Gadrul plastic aparţine semniatarului precedentei montari 
bucureşbene (Mihai Tofan) şi nu diferă mult ca linie, cîştigînd aici prin epurarea balas-
tului arhiteotural, dar şi pierzîndu-se — din pricina unor lumini cu tentă feerică — 
din sobrietatea austeră a frescelor din fundal. Viforul, cea mai teatrală dintre toate 
lucrările dramatice ale autorului (după cum spune Rebreanu), prezintă un registru acto-
ricesc dtfkil, pretenţios prin nenumăratele şi întortocheatele nuanţe în comportamentul 
personajelor centrale şi primejduit de ispita declamaţiei. Regizorul a înlăturat cu fer-
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mitate abundenţa oratorică, a diminuat sonorităţile bubuitoare şi a împins actorii spre 
logica şi disiamismul acţhmii. Aşadar, spectacolul păstrează măsura unei surdine cum-
pătate şi impune un joc simplu, uneori chiar suplu şi clar poLemic cu clişeele de gest 
şi dictiune. Pe această linie se înscrie orearea unui admirahil Luca Arbore (Vasile 
Cosma), cu o prezentă impetuoasă şi cuceritoare prin emoţie organică, cu o varietate 
de tonalităţi exact găsite pe situaţia scenică. Excelînd prin intuiţia gestului firesc psiho-
logic, ca în scena vînătorii, Vasile Cosma aduce în finalul înfruntăTii lui Ştefănită acute 
tragice. continuînd, pe o linie inspirată, marea tradiţie clasicâ a rolului. Credem că aici 
regizorul şi interpretul au găsit modalitatea scenică cea mai adecvată interpretă.rii 
dramei îstorice : o măreţie a atatudinii monumentale constingentă cu firescul organic, cu 
adevărul psihologic. Aspru şi întunecat, Petre Gheorghiu a dimensionat prin tăceri 
elocvente un Carabăţ cu o puternică individualitate. Gonstanitin Sassu (Moghilă) a izbutit 
o interpretare sobră, pe linia unei filiaţii cu arbetipul Iago, dar în contraat violent şi 
antagonic. ca stil, cu un Mogîrdici exterior în bufonerie (Vladimir Juravle). 

Interesante ni s-au părut mişcările de grup ale boieriior, călăuzite spre motivarea 
stringentă a acţiunilor cu economie în comportamentul exterior, convingîndu-ne de 
deplina implantare în conflict a multiplelor personaje ce gravitează pe diferke orbite. 
în atmosfera sumbră a faptelor cumplite şi a comploturilor surde, prezentele feminine 
aduc contrastante pete de culoare, cu toate că inegale. Doamna Tana (Leni Pinţea), cu 
impecabilă maiestate în ţinuta trufaşă a fiicei lui Neagoe Basarab, e spectaculoasă, deşi 
nu atinge niciodată profunzimile tragismului. Oana (Marina Başta) a ales un joc mutl 
prea elaborat, mult prea lucrat, iresimţindu-se vădit efortul execuţiei, fapt care alterează 
fiorul candorii şi sună strident în momentele de poetică nebunie. 

Ceea ce deosebeşte însă, am spune fundamental, montarea craioveană de cealaltă^ 
oarecum geamănă, dincolo de particularitătile actoriceşti inevitabile, este interpretarea 
lui Ştelăniţă. Şi de astă dată, concepţia personajuilui se arată fidelă anterioarei mărtu-
risiri regizorale, şi anume structurată nu pe morbiditatea şi refulările unui suflet trau-
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matizat, ci pe dezvăluirea unui temperament impulsiv şi violent, animat iri esenţă de 
o primeiară aonbiţie de stăpînire despotic-feudală. Spiriitul interupetării e demn de interes, 
dar natura procedeelor de personificare este mediocră, lipsindu-i acestui Ştefăniţă (Ion 
Pavlescu) nobleţea scopului, raţiiifnile politice superioare. Avem dinainite un tînăr ars dc 
orgolii, mistuit de invidia pentru marele şi bunul renume al bunieului său, nu d o a r u n 
ins meschin şi mărunt, ce-şi disimulează continuu resentimentele şi complexele de micime 
cu o uşurătate şi cu un cinism improvizate. 0 deformată înţelegere a rostirii moderne^ ca şi 
a gestului despuiat de artificiu, a făcut loc unei simplificări ostentative, ce coboară pînă 
la un naturalism mărunt şi atinge senzaţia necizelării. Este o interpretare sub potenţialul 
creator demonstrat de protagonist, actor încercat în numeroase roluri pe aoeeaşi scenâ. 
Ion Pavlescu ne-a mărturisit chiar, ultima oară, în Iago, profunzime filozofică şi o inspi-
raţie scinteietoare, dezinvoltură în eliberarea de canoanele declamării, sau, în rolul bufo-
niuluti shakespeareain Feste un avînt poetic, oolorat de tristă luciditate. Păstrînd precizia 
desenului şi claritatea intenţiei, lui Ştefăniţă i-au lipsit însă fiorul lăunţric, inspiraţia 
elevată, din care pricină am văzut desfăşurîndu-se faptele urîte ale^ unui ins obişnuit, 
adică vuilgar, în accepţia etimologică a cuvîntului. Totuşi, modul în care interpreţul 
rczolvă marea scenă a transfigurârii lui Ştefăniţă înainte de moarte, glasul_ melodios 
şi auteritic inspirat, tremurul vizionar demonstrează că actorul are neîndoios disponibili-
tăti penjtru a marca lumina indispensabilă acestui portret dramatic. Numai coeficientul de 
spiritualitate al personajului, suprapus pe brutalitatea şi josnicia unor acţiuni, marchează 
figura obiectiv tragică a viforosului erou. Revizuindu-se, credem, optica asupra eroului 
central^ Viţorul va confirma fundamental dorinţele şi ambiţiiile ce au prccedat montarea. 

Tedtrul National din Cluj: 

„VARA IMPOSIBILEI IU8IRI?" de D. R. Popescu 
în ambianţa spectacolelor mari de la începutul şi mijlooul acestui an, printre 

reprezentatiile din clasici şi reluările unor succesc mai mult sau roai pu^in recente, 
Vara irnposibilei iubiri ?, jucată la Festivalul Teatrelor Naţionale, în premieră pe t a r â , 
a adus un sunet aparte, neaşteptat. Este vorba de timbrul original, propriu virtuosului 
prozator D. R. Popescu. întWnirea unor scriitori verificati în epică sau lirdcă cu teatrul 
ne-a oferit întotdeauna pridej de satisfactie nu numai prin lărgirea contingcntului de 
dramaturgi. Aceşti bineveniţi oaspeţi aduc în bagajcle lor semne înnoitoare de pe 
tărîmurile de unde vin, o împrospătare a mijloacelor, o îndrăzneală caracteristică a 
abordării temelor dramatice. Este şi cazul prozatorului clujean. Goordonatele etice pe 
care se mişcă eroii schiţelor şi nuvelelor sale, personajele prozei sale febrile — i> 
anume intensă puritate, o aspiraţie furioasă spre o elevaţie a trăirii, spre reprimarea 
emoţiei şi refuzul sentimentului —, le regăsim şi aici. Vara imposibilei iubiri ? (debut 
seenic, dar nu şi primă scriere de teatru aflată în manuscrisele autorului) îl angajează 
pe scriitor în dialogul unei teme vechi de adîncă problematiică a conştii'inţelor, încă 
izvor de preocupări în poezia şi teatrul contemporan. Afirmarea plenară a iubirii în 
împrejurăriie cele mai ostile manifestării ei — în timpuri inumane — este condiţionată 
de păstrarea nealterată a esenţei umane. 

Acţiunea situată în vara fierbinte a anului '44, acea vară incompatibilă iubirii, 
aşa cum o sugerează autorul, este în adevăr neatinsă de pulberea desuetudinii sau anacro-
nismului. 

în numărul precedent al revistei noastre, criticul George Gană caracterizat astfel 
piesa, subliniind şi el vocatia dramaturgică a lui D. R. Popescu. în acest domeniu, 
tînărul autor dovedeşte facultaitea pretioasă dc a crea stări de spirit, de a ţese atmo-
sferă ; sentimentul gingaş al iubirii capătă în piesă simplitatea cristalină a unui miracol. 
Eroii se îndrăgostesc fulgerător, descoperind lumea. O lume care le apare însă înfioră-
toare. Dezinvoltura replicii are pe această linie o notă inimitabilă. Ga o particularitate 
stilistică, notăm laconismul şi bruscheţea exprimării, trecerile surprinzătoare prin stările 
de spirit cele mai diferite. Bun portretist şi analist — personajele sînt sinuoase, com-
pkxe, alcătuite din lumini şi umbre, din linii îndulcite şi deopotrivă aspre —, D. R. 
Popescu ştie însă mai putim să articuleze actiunea în noduri dramaticc, să înlănţuie 
inelele conflictului. EI preferă să mute faptele, întîmplările propriu-zise, în culise, 
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